

# 打开报纸 赏新区成长全景图 点击手机 看手绘地标动起来 本报八连版长卷 惊艳读者

### 精彩呈现翔安建区20年来发展成就,将被市档案馆、市图书馆、翔安区图书馆等单位收藏

本报讯(记者 房舒)一份“穿越古今”看发展的答卷;一幅“飞越地理”全景式的画卷;一张“跨越媒介”技术型的长卷。昨日,厦门日报《青春翔安 勇立潮头》八连版珍藏金版震撼出街。手绘长卷的版面呈现方式、创意十足的H5设计引发广大读者的关注和热议。记者获悉,昨日的《厦门日报》(包含《青春翔安 勇立潮头》珍藏金版)将被市档案馆、市图书馆、翔安区图书馆等单位收藏。

### 读者网民竞相收藏转发

读者竞相收藏、网民刷屏转发,八连版珍藏金版全媒体产品为读者网民带来非同寻常的视觉新体验。

市图书馆工作人员表示,这组报道用全新的排版方式,新颖的多媒体报道,带给读者一次视觉新体验,非常有收藏价值。“用手绘地标串联方式呈现翔安的发展变化,既直观又生动有趣。”来自翔安区图书馆的张胜峰在看完本报昨日《青春翔安 勇立潮头》珍藏金版后说,手绘长卷将翔安有代表性的地标全部绘制在内,其中既有历史古迹,也有建区20年来的新变化。翔安的历史文化、发展变化就这样被形象地呈现在读者面前,创意十足。特别是H5版本,可以通过点击手绘地标观看短视频了解地标概况,这种方式很好,以往少见。

翔安香山街道党政办工作人员、东园社区居民张亚彬告诉记者,在这幅手绘长卷中,可以看到翔安各项产业的蓬勃发展,交

通越来越发达,教育、医疗、文体建设越来越齐全,让市民看到了翔安区未来发展的无限可能。

翔安欧厝“女英排”成员之一王治说,她和身边不少老伙计都拿着当天的《厦门日报》反复阅读,“现在看到生活越来越好,居住环境越来越整洁,这一切都让人十分欢喜。”王治也相信,翔安区会发展得越来越好。

“八连版长卷恢宏大气,更是一份会动会响的全媒体产品,手机扫二维码还能看到翔安发展全貌的视频,整体设计非常精妙。”认真观看了手绘长卷后,双十中学翔安校区老师高艺说,自己有幸见证了双十翔安初中、高中两个校区的落成与发展,两年来,全校师生展现出蓬勃生机与青春活力,“建区20年来,翔安区

变化日新月异,特别在近年来呈现出跨越式提升发展,相信在未来,双十中学能够持续为翔安教育事业的发展贡献源源不断的动力。”高艺说。

### 专业平台纷纷推送点赞

记者了解到,《青春翔安 勇立潮头》全媒体产品一经推出,就受到业界、学界广泛赞誉,它不仅为翔安建区20周年和“跨岛发展”战略提供了历史纪念价值和文献记录价值,同时在新媒体时代确认和丰富了“纸”这个媒介不可替代的意义,还为新时期融媒体创新发展、多媒介深度融合,提供了有价值可借鉴的样板。

《深圳商报》视觉总监、文创设计事务所主任,美编之家网创办人张浩表示,厦门日报推出的《青春翔安 勇立潮头》全媒体特别策划富有创意,八连版珍藏金版、视频、H5手绘长卷气势足、视觉美、呈现巧、融合深,成为党媒提升内容生产质量、放大融媒传播效应的精品力作。

“其实这不只是一张大报,从媒体融合的角度看,它是一个全媒体新产品,其中凝聚了媒体人的‘十八般武艺’。”全国专业媒体视觉设计平台美编之家、国际视觉联盟,以及“中国优质资讯集散地”顶端新闻等微信公众号或App纷纷推送、点赞本报《青春翔安 勇立潮头》八连版珍藏金版、视频、H5手绘长卷。



在翔安区,大家争阅《青春翔安 勇立潮头》珍藏金版。(本报记者 林铭 摄)

# 创新打造理论宣讲品牌

## 湖里区不断丰富宣传形式载体,让基层宣讲通俗易懂入脑入心



湖里区优秀理论宣讲轻骑兵深入机关、企事业单位、社区、校园等开展理论宣讲活动。



湖里区聚焦百姓关注的问题,创新用“宣讲+电影”“宣讲+曲艺”“宣讲+文艺”等模式,让广大百姓听得进、记得住。图为宣讲员在宣讲湖里区深化东西部协作的做法。

湖里区开展“凝心聚力担使命 奋楫扬帆勇争先”基层理论宣讲比赛。图为颁奖现场。

文/本报记者 陆晓风 庄筱婧 通讯员 徐晓曦 黄雅婷

图/湖里区委宣传部 提供

“深入基层不放松,立根原在群众中。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风……”10月18日,在“凝心聚力担使命 奋楫扬帆勇争先”理论宣讲“七进”活动首场枋湖社区专场中,来自禾山街道围里社区的洪声亮,以《做“立根原在群众中”的竹子》为题首先亮相,随后来自其他社区的三名网格员相继登场,紧密结合自身工作实际,讲述了基层干部如何学习贯彻党的二十大精神、坚持以人民为中心的发展思想服务百姓的故事。在场群众听得聚精会神,不时拍手叫好。

接下来,湖里区的优秀理论宣讲轻骑兵还将深入机关、企事业单位、社区、校园、各类新经济组织和新社会组织、军营等开展线上线下理论宣讲活动,让群众坐得住、听得懂、记得牢。

立足时代主题,把好大方向,选好小切口。今年以来,湖里区委宣传部深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,大兴调查研究,坚持问题导向,以寻找破解新时代基层理论武装工作难题为目标,首创组合式、情景式、互动式、嵌入式理论宣讲新模式,以“宣讲+电影”“宣讲+曲艺”“宣讲+文艺”等模式,涉及政法、税务、东西部协作、教育均衡等内容,用“正”的话语、“新”的讲述、“潮”的传播,走好基层理论宣讲“最后一公里”。

## 【守正】

### 唱响时代主旋律 不断优化宣讲内容

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,离不开沾泥土、带露珠、冒热气的好内容。“六个必须坚持”是对党的创新理论立场观点方法的系统概括,是分析问题、解决问题的思想武器。

“基层宣讲要贴近社会生活实际,满足群众需求,就必须深入学习领会‘六个必须坚持’,将其运用到推动湖里区高质量发展、建设两高两化中心城区的实践中。”湖里区委宣传部相关负责人告诉记者。今年以来,湖里区围绕“六个必须坚持”开展理论宣讲活动,选用“新、活、实”的内容,讲好“高、大、上”的理论,讲出鲜活思想的深度、厚度与温度,让基层宣讲通俗易懂、入脑入心。

把鲜活的思想讲鲜活,把彻底的理论讲彻底,不做理论的搬运工,努力把新思想讲得活、说得透。湖里区委宣传部围绕党的理论创新和实践创新,创新打造理论宣讲品牌。充分发挥厦门作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地、实践地的独特优势,深入挖掘、宣传、展示包括神山故事、海堤精神、特区发祥地历史等一系列红色资源。

一方面,湖里区突出理论宣讲政治引领的基本功能,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,紧扣学习贯彻党的二十大精神,把重大理论和现实问题讲深、讲透,把党的声音送到基层一线、百姓身边。另一方面,理论宣讲顺应民意,轻骑兵紧贴社会时事热点,联系自身工作实际,围绕招商引资、城中村现代化治理、企业服务、重大项目建设等湖里区委、区政府的工作开展宣讲,为建设高素质高颜值现代化国际化中心城区凝聚奋进力量。

## 【创新】

### 让人听得懂记得住 丰富宣讲形式渠道

“我们的宣讲团,来自机关、社区、企业、学校及医疗卫生系统等单位。”卢汇是禾山街道围里社区的一名青年干部,也是“理”绽湖里”全媒体宣讲团的成员。日前,她在线上视频里讲述用“绣花功夫”打造基层治理的“湖里样本”的基层实践故事。

从线下讲到线上,她都亲身经历过。卢汇坦言,宣讲员结合身边人、身边事来讲理论,制作成视频传播,宣传面扩大了,点赞和转发量上去了,受众也更广了。

为了让理论宣讲精准抵达用户,近年来,湖里区委宣传部不断创新宣讲形式,把宣讲从线下搬到了线上。聚焦党的二十大主题,围绕“六个必须坚持”,策划“理”绽湖里”全媒体宣讲项目。项目精选湖里区经济社会发展的六个侧面,以新颖生动的人物演说结合实景演绎的形式,通过剖析推进高质量发展的生动实践,诠释“六个必须坚持”的深刻内涵,使党的二十大精神简洁明了、鲜活易懂、深入人心。值得关注的是,线下宣讲都转成线上精品课程,在湖里区融媒体中心及社会宣传阵地等矩阵传播,为群众提供“点单式”宣讲。

如何用百姓的视角和方式,真正让老百姓听得进、记得住?湖里区首次聚焦政法、税务、东西部协作、教育均衡等百姓关注的内容,创新用“宣讲+电影”“宣讲+曲艺”“宣讲+文艺”等模式,举办百场红色电影展映、闽南曲艺说唱项目建设等活动。

在今年举办的第六届胶片电影露天放映大会中,湖里区就结合放映地点实际情况选择《上

甘岭》《精武英雄》《中国机长》等主旋律影片,选派放映点所在社区的优秀宣讲员深入现场,在每场电影放映前“点题”宣讲,把电影公映与理论宣讲有机结合。不仅如此,宣讲培训更是搬进电影院,邀请市委讲师团综合科科长张琰围绕如何做好基层理论宣讲授课,培训后,宣讲员们一同观看了红色电影《望道》,大家在红色光影中感受爱国情怀,在故事中汲取奋进力量,进一步坚定了理想信念。

基层宣讲如果仅采取自上而下的单向灌输方式,基层群众作为被动的接受者,缺乏双向的互动交流,容易造成宣讲浮于表面。湖里区通过主题征文、线上知识竞赛、理论读书会和文艺晚会等多种形式,开展组合式、情景式、互动式、嵌入式宣讲,利用鹭江讲堂、红色展馆、新时代文明实践站等阵地,让宣讲更贴近百姓生活,让内容更深入民心。

据统计,湖里区“深学强理论 争优促发展”线上知识竞赛活动,覆盖区属11个党(工)委的干部职工,累计参与答题超10万余次,参与人数达7万多人,引导广大干部职工不断将党的创新理论内化于心、外化于行。

“我们持续创新理论宣讲的方式方法,不断拉近宣讲者与受众的距离,让群众百姓在家门口就能参与理论课堂,享受精神盛宴,指导大家向着更好的日子接续奋斗。”湖里区委宣传部相关负责人表示。

## 【传承】

### 专家培育宣讲队伍 孵化系统化送课课程

做好新时代基层理论宣讲,人才是关键。

日前,在“凝心聚力担使命 奋楫扬帆勇争先”湖里区基层理论宣讲决赛现场,宣讲选手把“讲道理”和“讲故事”相结合,通过分享自身工作经历和身边的真实故事,以生动的语言、真挚的情感,讲述党的创新理论在湖里区的生动实践,一段段精彩纷呈的宣讲既“接地气”又“接天线”,从“心”出发,以“理”领航,为在场观众贡献了一场丰盛的理论宣讲盛宴。

在湖里,越来越多的干部和群众成为宣讲生力军。近年来,湖里区组建20类特色宣讲队伍,并在59个社区建立宣讲小分队,队伍中1/3为骨干,1/3为老宣讲员,1/3为新宣讲员,通过“老中青传帮带”的培训方式,提升新宣讲员的理论素养。不仅如此,湖里区委宣传部通过邀请专家学者进行专题授课,定期组织宣讲员进行专业、全面、系统的宣讲业务培训,举办“研讨会”,组织开展宣讲经验交流、研讨活动、示范宣讲等,为基层宣讲员创造学习互鉴的平台,提高宣讲业务能力和水平。

围绕宣讲人才发掘、培养和储备三个关键环节,湖里区组织了比赛初赛和宣讲员培训班。在初赛阶段,各党(工)委组织开展了12场比赛,来自机关、社区、企业、学校及医疗卫生系统的198名选手决出23名参加全区决赛。决赛前,湖里区委宣传部对全区所有参加初赛的选手进行了理论知识和宣讲技能的培训,进一步提升宣讲理论素养和宣讲水平。赛后,湖里区还推选优秀理论宣讲轻骑兵参加市里“学思想、讲道理、重实践、强信心”宣讲——全媒体理论宣讲达人秀”比赛。